

Общественный контроль за реализацией национальных проектов в Тюменской области

Выступление Председателя Общественной палаты Тюменской области Чеботарева Геннадия Николаевича на встрече депутатов Тюменской областной Думы с представителями общественных объединений

В июне 2018 года Совет Общественной палаты сформировал рабочую группу по мониторингу реализации послания Президента РФ Федеральному собранию Российской Федерации и Указа Президента РФ «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года. Возглавить рабочую группу доверили председателю Общественной палаты Тюменской области.

Непосредственно мониторинг обращений граждан в общественную приемную Общественной палаты Тюменской области осуществляет заместитель председателя Общественной палаты Тюменской области Ярославова Светлана Борисовна. С начала года в Общественную приемную поступило свыше 650 обращений, в том числе около 100 письменных.

В третьем квартале на первом месте впервые за год в обращениях доминируют проблемы, связанные с жильем и земельными вопросами (18,8%). На втором месте обращения по проблемам тарифов ЖКХ, коммунальным услугам (18% - рост по сравнению со 2 кварталом) . На третьем – обращения по уголовным и судебным делам, связанных, в том числе, с пребыванием осужденных в учреждениях УФСИН – 13,9% (рост по сравнению с 1 и 2 кварталами).

В третьем квартале практически не было зафиксировано негативных реакций на пенсионную реформу, не поступали обращения по долевному строительству, по проблемам устройства детей в детские дошкольные учреждения, по установке цифрового телевидения. Исчезли жалобы на приставов и коллекторов.

С целью совершенствования независимой оценки качества условий оказания услуг организациями в сфере культуры, охраны здоровья, образования, социального обслуживания Общественная палата сформировала из числа представителей общественных организаций общественные советы по проведению независимой оценки качества условий оказания услуг в названных сферах за счет бюджета области.

В 2018 году такая независимая оценка проведена в отношении 204 организаций социальной сферы, что составило 33% от общего числа организаций, подлежащих независимой оценке.

В 2019 году завершилась проверка еще 205 организаций. Итоги будут проведены в январе-феврале 2020 года на совместных с Общественной палатой заседаниях коллегий департаментов. На заседании областной Думы в 2020 году будет заслушан, как и в этом году, доклад Губернатора Тюменской области о результатах проделанной общественными советами работы.

Эффективной формой общественного контроля стали общественные обсуждения наиболее животрепещущих общественно-государственных проблем. В частности – по национальному проекту «Экология». Так, в 2017 году по итогам двух обсуждений вопроса о создании лесопаркового зеленого пояса вокруг г. Тюмени по внесенному Общественной палатой Тюменской области представлению Тюменская областная Дума приняла соответствующий Закон о создании такого пояса – самого большого по площади в Уральском Федеральном округе.

Сейчас по обращению жителей и общественных организаций муниципального образования Тюменский район готовится новое общественное обсуждение о

расширении лесопаркового зеленого пояса, включении в него лесного фонда вокруг деревни Криводанова.

На состоявшейся в феврале в Общественной палате общественном обсуждении проекта строительства студенческого общежития в части лога реки Тюменки с участием заместителя Губернатора Тюменской области, начальника Главного управления строительства Тюменской области Шустова Сергея Викторовича большинством голосов приняты рекомендации о возможности строительства студенческого общежития, необходимого для создания Западно-сибирского межрегионального научно-образовательного центра, принято также обращение к Губернатору рассмотреть возможность поэтапного обустройства остальной большей части лога.

В ноябре состоялось запланированное **общественное обсуждение совершенствования обращения с отходами на территории Тюменской области** с участием заместителя Губернатора Тюменской области Теплоуховой Ларисы Зельмухановны, генерального директора Общества с ограниченной ответственностью Тюменское экологическое объединение Фрумкина Константина Игоревича. Участниками обсуждения принята резолюция, в которой содержатся рекомендации сторонам Концессионного соглашения проработать вопрос организации раздельного сбора твердых коммунальных отходов, производства технического грунта из отсортированных пищевых отходов путем компостирования, а также рассмотреть возможность технологической реорганизации мусоросортировочного завода в г. Тюмени.

Правительству области рекомендовано дополнить территориальную схему обращения с отходами сведениями о мусоросборочных площадках, расположенных на территориях СНТ, разработать систему обращения с опасными отходами, медицинскими отходами, крупногабаритным и строительным мусором, жидкими коммунальными отходами, сельхозотходами в виде птичьего помета.

Есть рекомендация и Тюменской областной Думе – рассмотреть возможность введения льготного налогообложения для участников системы обращения с отходами, занимающихся сбором, сортировкой и утилизацией не отходов, а вторичных ресурсов.

Не забыли и про Общественную палату Тюменской области. Ей рекомендовано провести общественные экспертизы проектов рекультивации полигонов твердых коммунальных отходов «Ваш выбор» на 9 км. Велижанского тракта и полигонах у деревни Посохово по Московскому тракту. Кроме этого Общественной палате Тюменской области рекомендовано совместно с Департаментом недропользования и экологии Тюменской области, Департаментом образования и науки Тюменской области, общественными экологическими организациями разработать мероприятия по экологическому образованию, воспитанию и просвещению различных групп населения.

Вопрос о реализации национального проекта «Образование» обсуждался в сентябре этого года на заседании Общественной палаты Тюменской области. С обстоятельным содержательным докладом выступила первый заместитель Губернатора Тюменской области Наталья Александровна Шевчик.

В октябре с участием заместителя Губернатора Сысоева Владимира Владимировича состоялось общественное обсуждение проекта Стратегии социально-экономического развития Тюменской области до 20130 года. Участниками обсуждения внесено свыше тридцати замечаний и предложений. Так, доктор технических наук, профессор Курбанов Яраги Маммаевич, член Общественной палаты Тюменской области, предложил включить в цели стратегии пункт о проведении исследований и разработок по освоению геотермальных энергетических источников в Тюменской области.

Предлагалось выделить в стратегии специальный подраздел: социальное партнерство органов власти и институтов гражданского общества, отметить роль СО НКО в реализации национальных проектов, привести их количественные характеристики, направления деятельности, формы сотрудничества с органами власти.

На прошедшем в ноябре Форуме Общественной палаты **«Синергия Сибири – социальное партнерство»** кроме некоммерческих организаций участниками Форума стали представители бизнеса и органов власти. Всего – более 500 участников и 300 гостей из Ханты-Мансийского автономного округа, Ямало-Ненецкого автономного округа, Свердловской и Курганской областей. На Форуме работала выставка социальных проектов «Как нам обустроить Сибирь». Более 60 площадок. Ключевым событием Форума стала раундовая игра проектных команд по основным направлениям национальных проектов.

Общественная палата благодарит Губернатора Тюменской области Александра Викторовича Моора, заместителя Губернатора Тюменской области Кузнецевских Ольгу Александровну, поддержавших концепцию Форума, а также депутатов Тюменской областной Думы Бабина Николая Андреевича, Зайцева Артема Николаевича, Казанцеву Тамару Николаевну, Крупина Александра Васильевича, Медведева Сергея Михайловича, Рейна Виктора Александровича, Сайфитдинова Фуата Ганеевича, Ульянова Владимира Ильича, выделивших из депутатского фонда средства на проведение Форума.

В декабре на заседании Общественной палаты Тюменской области намечено рассмотреть вопрос о реализации национального проекта «Культура». А в феврале 2020 года готовимся к проведению Форума Общественной палаты Тюменской области «О взаимодействии общественных и государственных организаций в обеспечении безопасности дорожного движения в Тюменской области».

Среди значимых мероприятий, которые организовала Общественная палата Тюменской области совместно с Тюменским региональным отделением Всемирного Русского Народного Собора и Тобольско-Тюменской митрополией, девятый конкурс детских рисунков и стихотворений **«Тебя, Сибирь, мои обнимут длани»**, посвященного Дню Сибири. При поддержке Правительства Тюменской области, департамента культуры Тюменской области, департамента образования и науки Тюменской области, департамента образования администрации г.Тюмени, депутатов Тюменской областной Думы Бабина Николая Андреевича, Ковина Владимира Анатольевича, Крупина Александра Васильевича, Нака Игоря Владимировича, Токарчука Николая Анатольевича, Нефедьева Владимира Александровича, Новицкого Дмитрия Владимировича, Ширькалова Александра Борисовича, Яшкина Николая Николаевича, в конкурсе по 14 номинациям приняло участие 2581 дошкольников и школьников. Самой популярной у юных художников была номинация «185 лет со дня выхода сказки «Конек-Горбунок». Победители получили награды на торжественной церемонии в Филармонии, а все участники пряники и книги, в том числе книгу Юрия Васильевича Неелова «Голуби. Солдаты войны и вестники мира».

Хотелось бы, чтобы в следующем году празднование Дня Сибири 8 ноября отмечалось как областной праздник, узаконенный постановлением Тюменской областной Думы.

Результаты мониторинга реализации национальных проектов в Тюменской области подробно освещаются на сайте Общественной палаты, в газете «Гражданская трибуна», радиопередачах «Палата72» по Радио 7.

Чеботарев Г.Н. 05.12.2019